

70年前,周恩来在万隆会议上力挽狂澜

70年前的1955年4月18日至24日,亚非会议在万隆首次举行,并在求同存异、协商一致的磋商中通过公报,形成团结、友谊、合作的“万隆精神”。面对殖民国家的百般阻挠和破坏,周恩来以求同存异的外交智慧力挽狂澜,保证了会议的圆满成功。

不畏赴险阻,彰显领袖担当

二战后,亚非人民的民族意识迅速增强,争取民族独立和解放的运动蓬勃发展。但是,殖民主义在亚非地区的统治并没有结束,新独立的国家面临许多难题,迫切需要加强团结合作。为反对外来侵略和干涉,巩固民族独立,1954年12月,印度尼西亚、印度、缅甸、巴基斯坦和锡兰(斯里兰卡)五国联合发起召开亚非国家会议,邀请包括中华人民共和国在内的29个亚非国家参加。会议选在印尼风景秀丽的山城万隆市召开,因而也被称作万隆会议。自1955年2月开始,周恩来即着手会前准备工作,考虑到了参会面临的复杂局面。参会的29个国家中,仅有7个国家与新中国建交,其他的21个国家,有的与新中国不曾有过来往而心存疑惧,有的甚至与国民党当局保持着“外交”关系。

更为惊险的是,得知中国代表团参会的消息后,国民党台湾当局策划了谋害周恩来的阴谋。4月11日,台湾国民党驻香港特务机关指使在香港

港启德机场工作的地勤人员周驹,在中国代表团包租的“克什米尔公主”号飞机经过香港机场时,在机舱附近放置了定时炸弹,导致中国和越南代表团工作人员以及随同前往的中外记者11人遇难,制造了震惊中外的“克什米尔公主号”事件。周恩来因事先应约去仰光同缅甸、印度和埃及总理会晤,临时改变了行程,国民党特务谋害周恩来的阴谋未能得逞。

面对险象丛生的局势,党中央为周恩来和中国代表团的安全焦虑不安,提出换人接替周恩来参会。周恩来却处之泰然,凛然无畏,坚定地表示:“我们是为促进世界和平、增强亚非人民对新中国的了解和友谊而去的,即使发生了什么意外也是值得的,没有什么了不起!”4月17日,中国代表团如期抵达万隆,受到当地群众和各国记者的热烈欢迎。

展现外交智慧,拨正会议航向
4月18日上午,万隆会议顺利开幕。在18日下午至19日的全体会议阶段,大部分国



家代表的发言都表达了对殖民主义、种族主义的谴责,呼吁扩大亚非国家间的团结合作,促进经济和文化发展,维护世界和平。然而,由于与中国在社会制度和意识形态方面的差异,再加上西方国家的煽动和干扰,少数国家代表在发言中重提反共观点,甚至将矛头直指中国。如污蔑共产主义是“独裁”,是一种“新形式的殖民主义”,要“同美国联合起来反对共产主义”等。这些发言明显偏离了会议主题,使会场气氛陡然紧张,中国代表团如何回应受到高度关注,处理不慎,会议将陷入混乱和分裂。

对这一突发状况,周恩来临时决定将此前准备的发言以书面形式散发,利用休会间隙,重新起草补充发言提纲。在正式发言中,周恩来开门见山地表明,中国代表团参加会议的目的“是来求团结而不是来吵架的”“是来求同而不是来立异的”“我们的会议应该求同而存异”。“求同存异”理念的提出不仅表明了中国代表团的诚意,而且为化解国家

(摘自《学习时报》杨慧/文)

美国最愚蠢法案掀关税大战

近日,美国总统特朗普签署两项关于所谓“对等关税”的行政令。其实,这并不是美国第一次挥舞关税大棒了,95年前,美国就对全世界发动了一场疯狂的贸易战。

一战后的美国农业表面上十分繁荣,各种农产品产量大幅提升,但产量提升伴随的却是价格下跌。这自然让农民怨气冲天,他们认为,过低的关税让外国货冲击了本国农产品市场。当时,民主、共和两党为议席争得十分激烈,“提高农产品关税有助于改善农业现状”的伪命题在政治炒作下,让越来越多的人开始深信不疑。

1928年,共和党人胡佛通过对农民信誓旦旦的许诺赢得民主党票仓的倒戈,最终于1929年入主白宫。

此时经济危机已经开始,胡佛总统感到有必要敦促国会专门商讨关税问题。身为众议院筹款委员会主席的胡佛积极行动,花了近一个半月时间走访农场主和工商业者,



议员手里的投票权奇货可居,他们不仅用此交换政治献金,还趁机打压政治对手。

这场闹剧的结果是,几乎所有产品的关税都得到大幅提升,承载这个结果的《斯密特-霍利法案》,只待总统批准便可生效。

如此有悖基本常识的法案一经披露,引起许多有识之士的反对,1028名经济学家联名上书胡佛总统。汽车业大亨亨利·福特将这项法案称为“经济胡闹”,摩根大通CEO拉蒙特甚至“差不多跪下来哀求”胡佛否决法案。

然而,1930年6月,被经济危机弄得晕头转向的胡佛一意孤行地签署了法案。根据

(综合《党员文摘》、央视新闻)

美国《国家利益》双月刊网站4月8日刊登一篇文章,标题是“胡塞武装如何智胜华盛顿”。尽管美国海军和盟友付出了努力,胡塞武装却成功封锁了世界上最具战略意义的水道之一红海近两年之久。多数海运船只被迫绕行非洲好望角,这条航线更长、更迂回,而且运输成本更高。

美军第一个教训显然是技术。美国海军传统的航空母舰和其他战舰,装备了昂贵而复杂的有人驾驶飞机和导弹系统,已被证明不太适合新时代的战争。美国海军和国会研发和完善针对那些武器的反制系统可能需要数年时间。

反舰导弹系统和无人机带来的海战技术革命,使胡塞

武装有能力切断红海的战略要道曼德海峡。这种持续对峙对美国这个全球海上强国构成严重威胁。

美军第二个教训是美国海军

兵力捉襟见肘。美国被迫在红海地区部署两个航母战斗群,以对付胡塞武装对军舰和商船的袭击。尽管有这些强大的力量,红海实际上仍然被封锁。与此同时,世界其他地区的竞争性挑战也需要美国海军保持高度关注。为了应对多样化的挑战,美国要将至少一个航母战斗群牢牢钉在红海地区,与胡塞武装的导弹和无人机袭击玩昂贵而危险的打地鼠游戏。这一方案代

价高昂,难以长期持续。

特朗普政府可能意识到了这一点,不久前升级了对胡塞武装的打击,将更多的空中力量资源(包括B-2轰炸机)投入到更具攻击性的行动中,以求一劳永逸地打败胡塞武装。初步战况表明,这一部署还不够。尽管据称美国仅在三周内就消耗了超过10亿美元的航空弹药,但胡塞武装在红海的袭击仍未停止。

(据新华网4.15)

胡塞武装如何“智胜”华盛顿

美国《国家利益》双月刊网站4月8日刊登一篇文章,标题是“胡塞武装如何智胜华盛顿”。尽管美国海军和盟友付出了努力,胡塞武装却成功封锁了世界上最具战略意义的水道之一红海近两年之久。多数海运船只被迫绕行非洲好望角,这条航线更长、更迂回,而且运输成本更高。

美军第一个教训显然是技术。美国海军传统的航空母舰和其他战舰,装备了昂贵而复杂的有人驾驶飞机和导弹系统,已被证明不太适合新时代的战争。美国海军和国会研发和完善针对那些武器的反制系统可能需要数年时间。

美军第二个教训是美国海军

兵力捉襟见肘。美国被迫在红海地区部署两个航母战斗群,以对付胡塞武装对军舰和商船的袭击。尽管有这些强大的力量,红海实际上仍然被封锁。与此同时,世界其他地区的竞争性挑战也需要美国海军保持高度关注。为了应对多样化的挑战,美国要将至少一个航母战斗群牢牢钉在红海地区,与胡塞武装的导弹和无人机袭击玩昂贵而危险的打地鼠游戏。这一方案代

美国海军9日接连传出新一代主力舰艇建造进度拖延的消息,显示美国造船业衰落带来的影响有增无减。在此背景下,美国破天荒地与韩国造船企业签署备忘录,考虑允许韩国造船厂为美国海军建造“阿利·伯克”级宙斯盾驱逐舰等主力舰艇。

据介绍,韩国此前利用美国提供的技术和核心装备,先后建造了“世宗大王”级和“正祖大王”级宙斯盾驱逐舰。它们均以美国“阿利·伯克”级导弹驱逐舰为蓝本,配备了美制宙斯盾作战系统、MK41垂直发射系统和“标准”系列防空导弹,与美国海军的宙斯盾战舰在核心技术上如出一辙。

CNN报道称,“目前美国海军的舰艇数量已被解放军海军超越”,而美国自身因造船厂基础设施落后和产业工人不足而无力追赶。韩国国际广播电台称,美国海军尽管早在2016年就设定了拥有355艘主力舰艇的目标,2023年更预测“需要拥有381艘主力舰艇才能应对未来战争”,但实际情况是,截至今年3月,美国海军只有295艘现役主力舰艇。韩国“每日经济”网站称,韩国造船厂单舰的建造费用只有美国造船厂的一半,建造时间只有1/3。

韩国国际广播电台称,冷战后美国忽视了对造船业的投资,加上依靠政府保护和预算的美国造船企业早就丧失了竞争力,导致美国海军的舰艇建造和维修能力大大衰退。美国海军官员承认,新一代“哥伦比亚”级战略核潜艇和两艘“福特”级航母的交付都面临严重延误。美国新一代“弗吉尼亚”级攻击核潜艇的建造速度也远低于预期,平均每年生产速度仅为1.13艘,低于原定的每年2艘的目标。美国海军将其原因归结于美国劳动力短缺、材料延误和造船厂基础设施老旧,这些因素共同导致美国核潜艇的建造成本上升和延迟交付。

(据环球网)

空射无人机:战机长出“三头六臂”

俄罗斯联合飞机公司(UAC)苏霍伊设计局称,俄国防部已批准其开始生产S-71隐身空射无人机,该无人机投入使用后,将进一步扩展苏-57战斗机的作战能力。

今年3月,美国RTX集团旗下一家公司进行了一次测试,测试内容是用直升机发射“郊狼”轻型短程无人机系统。此举意味着,该系统基本具备空射无人机的功能。近年来,韩国、以色列、印度等国也相继加入研发空射无人机行列。从世界范围看,空射无人机研发已摁下加速键。从当前发展情况来看,空射无人机在多个方面发挥作用。

拓展感知范围。现代战场上各种威胁激增,有人侦察机及大型无人机通

常不会进入对手防区实施抵近侦察,而且其配备的传感器类型和数量较为有限,因此在感知目标的程度、数量,获取情报的类型及能力方面存在一定欠缺。空射无人机作为“可伸出去的胳膊”,通过搭载雷达、可见光、红外感知设备等,能多批次地对战场进行大范围、长时间、全方位、高精度侦察,从而形成有效补充。

进行通信中继。空中通信中继是当前各国增强通信覆盖能力的有效手段之一。给无人机加装无线电信号转发器即可实现空中通信中继功能。空射无人机在多个方面发挥作用。



▲AHX-1X 无人机

点,遇到突发情况,能迅速发射进行通信补盲。

实施电子干扰。有些空射无人机可搭载电子干扰设备,压制对手的指控信号;有的可充当电子诱饵,迷惑敌方一体化防空系统,从而为有人机及大型无人机开辟安全通道。凭借这些让战机长出“三头六臂”的能力,空射无人机正加速飞向战场。

(摘自《解放军报》4.11)

日媒披露模拟攻击中国军舰细节

日本与美国近来在军事整合方面动作不断。日本《产经新闻》4月6日爆料称,去年2月的日美“利刃2024”(简称“利刃”)联合演习中,首次以“爆发台海冲突”为背景,演练在“统作战司令部”司令指挥下“与解放军交战”。

《产经新闻》称,该演习中美军要求“对通过台湾海峡的解放军登陆舰队发动攻击”,“日方接受了请求,出动航空自卫队战斗机,发射空对舰导弹‘袭击’了解放军运输船”。

《日本时报》报道称,日美之间有多项针对突发事件的共同作战计划,其中关于所谓“台湾有事”的作战计划草案于2023年底完成,“利刃”的演习结果也将反

映在草案中。正式版本计划于2024年底制作完成,并将在2025年的“利剑”演习中进行实际演练,以验证作战计划的有效性。报道还称,为避免计划泄露引起反弹,日美以往在演习中使用的地图与实际国家的地形略有不同,而此次演习使用的是实物地图。

有关“日美演习首次将中国列为假想敌”的报道引发舆论风波后,中国驻日本大使馆第一时间向日方表达严正关切,阐明严正立场。

值得关注的是,近年日本和美国在军事整合方面的步伐不断加快,并持续提升装备的互操作性。美日在武器装备方面也动作不断。日本自卫队的进攻性军事装备此前一直受到

美国造舰延误背后